

ОТЗЫВ
официального оппонента на рукопись диссертации
Островского Леонида Казимировича «Поляки в Западной Сибири
в конце XIX – первой четверти XX века», представленной на соискание
ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Л.К. Островский избрал для своего диссертационного исследования, безусловно, актуальную тему. Сибирь, как известно, была и остается многонациональным регионом страны. Вопросы взаимодействия и сосуществования представителей разных этносов, в том числе в историческом прошлом, вызывают как научный, так и практический интерес. Важны вопросы и межнационального разделения труда, вклада отдельных национальных групп в хозяйственное освоение и культурное развитие края.

В XIX – XX вв. Сибирь имела значительное польское население, которое складывалось в результате ссылки и в итоге добровольных переселений, службы поляков в российской армии, органах управления и в других сферах. Между тем, до настоящего времени нет обобщающей работы, которая охватывала бы историю польской диаспоры (или польских общин) Западной Сибири с конца XIX до первой четверти XX в. С арифметической точки зрения это не очень большой хронологический период, но учитывая насыщенные событиями годы Первой мировой войны, революции 1917 г., Гражданской войны, первые послереволюционные годы, следует признать сложность для исследователя соединить в одной работе дореволюционный и послереволюционный этапы, в частности, это требует привлечения разных исторических источников.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы и Приложений. Введение содержит все необходимые разделы: актуальность темы исследования, историографический обзор, цель и задачи исследования, объект, обозначены территориальные и хронологические рамки, источниковая база, методология, выделены основные положения, выносимые на защиту, определены научная новизна и научно-практическая значимость, указана апробация исследования.

Объектом исследования в диссертации является польское население Западной Сибири. Судя по поставленным во введении задачам (с. 31), автор старается охватить все основные стороны формирования польской диаспоры и деятельности поляков в Западной Сибири в рассматриваемом хронологическом периоде. Это довольно масштабный проект и он потребовал привлечения большого круга литературы и источников как на русском, так и на польском языке.

Автор проанализировал значительное число исследований, относящихся к теме его диссертации. В список использованной литературы включено 289 наименований работ российских и советских авторов на русском языке, более 60 работ польских авторов на польском языке и еще 17 работ иностранных, в основном польских, авторов на русском языке. И все же он, к сожалению, упустил несколько монографий, которые прямо или косвенно касаются вопросов истории поляков и католиков в России и Сибири, в том числе: Гончаров Ю.М. «Городская семья Сибири второй половины XIX – начала XX в.» (Барнаул,2002), Карих Е.В. «Межнациональные отношения в Западной Сибири в процессе ее хозяйственного освоения XIX – начало XX в.» (Томск,2004), Тихонов А.К. «Католики, мусульмане и иудеи Российской империи в последней четверти XIX – начале XX в.» (СПб.,2007). Практически вне поля зрения автора оказались и работы отечественных историков о рабочих Сибири, включая исследования Д.М. Зольникова, А.А. Мухина, В.П. Зиновьева, В.Н. Большикова, П.С. Коновалова и других, а также коллективная монография «Рабочий класс Сибири в дооктябрьский период» (Новосибирск,1982). Они оказались бы полезны при анализе хозяйственной деятельности поляков, дали бы дополнительный материал о миграции польских рабочих в Сибирь, их участии в формировании сибирского отряда российского пролетариата.

Источниковая основа диссертации вполнеreprезентативна. Большая поисковая работа была осуществлена в 10 центральных и местных архивах, всего использованы дела более чем из 50 фондов. Особенно результативно были использованы документы ГАРФ, РГАСПИ, Государственного архива Новосибирской области.

Опубликованные источники представлены законодательно-нормативными документами, статистическими изданиями, в их числе материалы переписей населения 1897, 1920, 1926 гг., данные губернской статистики («Обзоры» губерний и областей), источниками личного происхождения, в их числе много воспоминаний на польском языке, периодикой на русском и польском языках. Впечатляет объем использованной справочной литературы (106 позиций в списке литературы), особо хотелось бы отметить многотомный Польский биографический словарь (Polski słownik biograficzny). Это издание широко используется польскими авторами, но значительно меньше российскими, в том числе по причине отсутствия его во многих крупных российских библиотеках. Надо также приветствовать обращение автора диссертации к устной истории.

Во введении автор определяет семь задач (с.31). Рассмотрим в отзыве как они решены, при этом не будем перечислять каждую из них, объединив в тематические блоки. Итак, в числе задач указаны: определить особенности миграции поляков в Западную Сибирь; исследовать особенности польской крестьянской колонизации; выявить

специфику формирования, численность и состав польской диаспоры на территории Западной Сибири.

Задача учета польского населения весьма сложна, в первую очередь, в силу того, что польская диаспора Сибири была очень подвижна. Так, массовая ссылка наблюдалась после поражения восстаний 1830 и 1863 гг., но после амнистий шел отток поляков в западные районы империи. Приток польского населения наблюдался в периоды строительства Сибирской железной дороги, Столыпинской аграрной реформы и особенно в годы Первой мировой войны. После окончания Гражданской войны начинается массовый отток польского населения на родину. Сложность учета польского населения определяется и тем, что большинство источников в дореволюционный период учитывали конфессиональный, а не национальный состав населения.

Л.К. Осторовскому в целом удалось справиться с задачей учета польского населения Западной Сибири. В ряде случаев идет подсчет католиков, с оговоркой, что в Сибири основную часть данной конфессиональной группы составляли именно поляки. Цифровые показатели численности польской диаспоры, отдельных ее общин и демографических процессов отражены в приложениях № 1 – 19 диссертации. При подсчетах численности католиков автор в основном опирался на опубликованные материалы губернской статистики, при анализе именно польского населения – на материалы переписей 1897, 1920 и 1926 гг. Показана численность польского населения по Тобольской и Томской губерниям и Акмолинской области, выделены населенные пункты и не только города, но и сельские, в которых польское население было значительным, по данным на 1897 г. (Приложение 19). Показаны этап переселений поляков в Сибирь и обозначены этапы формирования польской диаспоры, а также ее сословный и социальный состав. На конкретном материале автор доказывает, что польское национальное меньшинство в Западной Сибири носило преимущественно городской характер и в целом среди поляков региона преобладали рабочие и крестьяне (с.91). Интересны наблюдения, что переселившиеся из польских губерний рабочие шахтеры и металлурги зачастую в Сибири стремились осесть на земле и заняться аграрным трудом (с.188). Основываясь на документах ГАРФ, автору удалось составить список эшелонов с учетом количества людей, прибывших из Сибири на станцию Негорелое в 1921 – 1923 гг. (Приложение 17).

Но в ряде случаев приведенные сведения о численности католиков и поляков в отдельных территориях нуждаются в комментариях. Так, в Приложении 1 численность католиков в г. Барнауле на 1896 г. указывается – 938 чел., а в 1904 г. – 482, в 1908 г. – 87. В Приложении 7 численность польского населения Тобольской губернии на 1896 г. указывается – 3771 чел., а на следующий год – только 1936. Навряд ли в реальности были

такие показатели уменьшения численности католиков и поляков, дело в достоверности источников, их то и необходимо было проанализировать.

Значительное внимание в диссертации уделено вопросам хозяйственной деятельности поляков, их роли в экономическом развитии региона, системе управления. Автор приводит данные о межнациональном разделении труда, выделяя сферы производства и управления, где доля лиц польской национальности была выше, чем их процент в составе населения (с. 108). Весьма заметно, по наблюдениям автора, было участие поляков в ряде групп обрабатывающей промышленности, включая и фабрично-заводскую и мелкую (винокуренное, кондитерское, колбасное и другие производства), в лесном деле, финансовой сфере, торговле и др. Значительное внимание уделено полякам предпринимателям и не только крупным деятелям, но и мелким. Л.К. Островский даже составил список из 162 фамилий польских предпринимателей Западной Сибири (Приложение 21), используя для его составления в основном «Сибирские торгово-промышленные календари», которые, впрочем, не дают представления о реальном размере коммерческой деятельности.

Исследуя вопросы общественной консолидации поляков в Сибири и особенности национально-культурного развития диаспоры, автор особый акцент делает на роль костела, показывает, что общественно-политическая жизнь в польских общинах в значительной мере реализовывалась в работе в римско-католических благотворительных обществах. Одновременно уделено много внимания польским политическим ссылочным, участию поляков в политических партиях. Особенно интересны данные об общественно-политической деятельности в годы Первой мировой войны и после Февральской революции. Делается вывод, что в целом для общественной жизни польской диаспоры Западной Сибири характерны высокая активность и разнообразные национальные общественные организации (с. 304).

Так же детально проанализирован вклад представителей польской диаспоры в культурную жизнь региона и здравоохранение, отмечается стремление сохранить родной язык и культурные традиции вдали от родины, показаны вклад поляков в развитие народного образования Западной Сибири, в том числе высшего, музыкальную и художественную жизнь, музейное дело, обращено внимание на творчество архитекторов польского происхождения в Сибири.

Особой новизной отличаются разделы диссертации, посвященные жизни польской диаспоры после февраля 1917 г., в период Гражданской войны и первой половине 1920-х гг. В числе удачно рассмотренных вопросов – раскол в среде польских военнослужащих на сторонников и противников советской власти, последних было больше, участие

поляков в карательных экспедициях, ситуация в польской диаспоре в период советско-польской войны 1920 г., вопросы оптации и депатриации поляков из Сибири. Эти разделы строятся преимущественно на архивных документах. В частности, очень интересен и важен анализ 4119 анкет лиц, которые подали прошения на оптацию, приведены подсчеты о национальном составе (поляки составляли в этой группе 70%) и социальном составе (с. 473).

Рассматривая польскую диаспору на разных этапах, автор не упускает из внимания вопросы ее взаимоотношений с принимающим обществом, адаптации, а иногда и не адаптации поляков в Сибири. Отмечает также размытие «польскости» в русской среде (с. 512).

В числе удачных сюжетов – об участниках восстания 1863 г. и их потомков в Сибири. Если об участниках восстания в Сибири писалось много, то об их потомках во втором и даже третьем поколении значительно меньше. Приводятся многочисленные примеры деятельности сыновей и внуков повстанцев в сферах управления, здравоохранения, культуры и предпринимательства, отмечается, что их было довольно много среди учащихся средних учебных заведений и студентов Томского технологического института (с. 563).

В целом диссертация Л.К. Островского является крупным научным исследованием, она строится на основе широкого круга источников на русском и польском языках, многие из них впервые вводятся в научный оборот. Высока достоверность сделанных выводов. Многие из рассмотренных вопросов впервые нашли столь фундаментальное решение в российской историографии, в их числе история польской диаспоры Западной Сибири в годы Первой мировой войны, Гражданской войны и первой половине 1920-х гг., другие вопросы получили более углубленное рассмотрение, в их числе численность и состав польской диаспоры с конца XIX в. до 1914 г., вклад поляков в развитие отдельных отраслей экономики и сфер культуры.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что значительно расширено представление о формировании польской диаспоры, деятельности поляков в Сибири, их роли в политических процессах, а в конечном итоге – о многонациональном составе населения Западной Сибири, межнациональных отношениях. Эти результаты могут быть использованы при создании обобщающих работ по истории Сибирского региона и страны в целом.

В числе замечаний или дискуссионных вопросов отметим следующие. С нашей точки зрения, можно было бы подробнее остановиться на роли поляков в формировании и рабочих Сибири, используя труды предшественников. Согласимся с выводом автора, что

польская диаспора в Сибири существовала до середины 1920-х гг., но хотелось бы более четкой формулировки, когда она хронологически возникла или сформировалась. Весьма мало в работе сопоставлений с прочими национальными диаспорами региона, например, немецкой. Подобные сопоставления были бы полезны, чтобы лучше понять специфику польской диаспоры.

Несколько противоречиво решается вопрос о смешанных браках поляков. В одном месте автор пишет, что поляки в основном в Сибири женились на польках, реже – литовках и латышках (с. 514). Но на с. 515 указывает, что, например, участники восстания 1863 г. в Сибири женились в основном на русских крестьянках. Отметим, что Ю.М. Гончаров в своих трудах уже писал, что именно в польской диаспоре Сибири смешанные браки были более распространенным явлением, чем среди, например, немцев и евреев.

Диссертация очень велика по объему, ее по-видимому, можно было несколько сократить за счет группировки некоторых данных и оформлении их в таблицы Приложения. Так, очень большие объемы в тексте занимают перечни фамилий, например, ученых, медиков, архитекторов, их можно было разместить в Приложения, как это сделано с предпринимателями.

Основное содержание диссертации отражено в автореферате, 16 статьях в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, авторской монографии и 17 статьях в других изданиях, в том числе две статьи опубликованы в Польше.

В целом же представленная к защите рукопись диссертации соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Скубневский Валерий Анатольевич,
доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры отечественной истории
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего профессионального
образования «Алтайский государственный университет»
656049, г. Барнаул, пр. Ленина, 61
Телефон: (385-2) 291-291. Факс (385-2) 66-76-26
E-mail: rector@asu.ru,
Web-сайт: <http://www.asu.ru>
17 февраля 2015 г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ: НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ ДОКУМЕНТАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ШЕХТЫ

